РАЗВИТИЕ ТВОРЧЕСКОЙ ОДАРЕННОСТИ ДЕТЕЙ ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

Одаренность часто понимается как интеллектуальная одаренность, то есть способность к выдающимся (для данного возраста) интеллектуальным достижениям. Однако существуют и другие виды одаренности. Современными научными исследованиями доказано существование особого вида одаренности — творческой, то есть способности к творческой самореализации в различных областях жизнедеятельности. Творческая одаренность не связана однозначно с интеллектом. Как указывает известный авторитет в области одаренности Э. Торранс, если бы мы выявляли одаренных детей на основе тестов на интеллект, то мы бы отсеяли 70% наиболее творческих из них.
Интеллектуальной одаренностью обладает небольшое число людей; она может быть относительно легко выявлена с помощью психологических тестов. В основе творческой одаренности лежит творческий потенциал — нереализованные возможности, имеющиеся у каждого человека. Проблема заключается не столько в том, чтобы выявлять и отбирать детей, обладающих этим видом одаренности, сколько в том, чтобы развивать ее у всех учащихся без исключения.

В настоящее время развитие творческой одаренности учащихся является одним из основных запросов, которые жизнь предъявляет к образованию. Изменения во всех областях жизни происходят с невиданной скоростью. Объем информации удваивается каждые два года. Знания устаревают быстрее, чем человек успевает их использовать. Для того чтобы успешно жить и действовать в современном мире, необходимо быть постоянно готовым к изменениям, сохраняя при этом свою неповторимость.
Таким образом, развитие творческой одаренности становится одной из основных задач современного образования. Для этого необходима специальная образовательная технология, которая бы позволяла развивать уникальный творческий потенциал каждого ученика, сохраняя при этом массовость образования. Такую технологию обеспечивает разрабатываемый нами подход к развитию творческой одаренности учащихся. 

НЕЗАВИСИМО ОТ ПРОДУКТА

В основе нашей технологии лежит новый подход к пониманию творчества. Принято считать, что творческость проявляется в создании некоторого продукта (материального или мыслительного — например, решение задачи), если этот продукт является новым, оригинальным, то есть творческим. Мы же считаем, что творческость — это реализация человеком собственной индивидуальности; при этом вовсе не обязательно создание какого-то продукта.

В самом понятии «индивидуальность» заключено несколько смыслов. 
Во-первых, индивидуальность указывает на факт существования индивида; индивидуальность — это некоторая живая целостность. Именно так она понимается в биологических науках. 

Во-вторых, понятие индивидуальности указывает на то, что один индивид не  похожна другого; эти различия между индивидами изучаются в психологии как индивидуальные. 

В-третьих, понятие индивидуальности указывает на то, что каждый человек уникален и неповторим.

Таким образом, индивидуальность уникальна и неповторима, ее осознание человеком и предъявление другим людям уже является творческим актом.

ЭМОЦИОНАЛЬНЫЙ ИНТЕЛЛЕКТ

Неповторимая индивидуальность человека проявляется в его собственном, индивидуальном отношении к тому, что происходит вокруг него и в нем самом: к фактам, к событиям, к своим мыслям и поступкам. Самому человеку это отношение дано в эмоциях.

В современной психологии показано, что эмоции тесно связаны с потребностями человека. Они помогают ему адаптироваться к окружению, побуждают к действию. 
Эмоции показывают человеку, насколько его собственное поведение и испытываемые им воздействия соответствуют его основным потребностям, интересам и ценностям. Эмоции выражают целостное отношение человека к миру. 

Известно, что эмоциональность намного важнее для жизненного успеха, чем интеллект. Интеллект обеспечивается за счет так называемого эмоционального интеллекта, в который входят способность распознавать собственные эмоции, способность владеть ими, способность распознавать эмоции других людей, способность выражать свои эмоции в общении с другими людьми и способность мотивировать себя. Все больше и больше внимания уделяется эмоциональной грамотности — то есть целенаправленному развитию способностей, входящих в эмоциональный интеллект.

Эмоциональная реакция безошибочно указывает на то, как человек на самом деле относится к тому, что происходит с ним и вокруг него. Внутренняя жизнь человека — это прежде всего эмоциональная жизнь. Поэтому мы утверждаем, что эмоциональные реакции и состояния человека являются основными формами осознания им своей индивидуальности.

ОСОЗНАНИЕ ЧУВСТВ

Таким образом, когда мы говорим об индивидуальности, нас прежде всего интересует эмоциональный аспект человеческого существования. Однако осознание человеком своих истинных чувств и их выражение вовсе не подразумевается само собой; оно обусловлено целым рядом причин. 

Человек может не осознавать своих истинных чувств и не уметь их выражать — то есть в той или иной мере не иметь контакта со своей индивидуальностью. Причины этого заключаются в том, что в нашей культуре чувствам уделяется намного меньше внимания, чем знаниям. Ребенка оценивают на основании «правильности» его знаний и поступков, не интересуясь при этом его чувствами. Кроме того, есть чувства, которые поощряются (которые испытывать «хорошо» и «принято»), и есть чувства, которые отвергаются (которые испытывать «плохо» и «не принято»). Наконец, взрослый своим поведением может либо помогать ребенку осознать и проявить свои чувства, либо препятствовать ему в этом. Так, когда взрослый правильно называет переживаемые ребенком чувства, он способствует их осознанию (а тем самым способствует развитию индивидуальности). Когда же он называет их неправильно, то препятствует осознанию ребенком своих переживаний и блокирует развитие его индивидуальности. 
Если взрослый принимает эмоциональные реакции и состояния ребенка, то он тем самым признает за ним право испытывать эти чувства, способствует их осознанию и тем самым — развитию индивидуальности ребенка. Помимо принятия или непринятия эмоциональных реакций и состояний ребенка, важна также поддержка или отвержение их со стороны взрослого. Когда взрослый принимает эмоциональную реакцию ребенка, он тем самым не только признает за ним право на данную реакцию, но и показывает, что в данной ситуации эта реакция адекватна. Если же взрослый отвергает эмоциональную реакцию ребенка, то он, даже признавая за ним право на такую реакцию, не считает ее в данной ситуации адекватной.

САМОДОСТАТОЧНОЕ ПРОЯВЛЕНИЕ

Систематическое обращение к эмоциональной сфере является основным условием развития творческой одаренности школьников. Для того чтобы способствовать реализации творческого потенциала ребенка и развитию его одаренности, взрослый должен способствовать его эмоциональному самовыражению. 

Для этого необходимо создавать такие условия, в которых ребенок проживает, осознает и выражает различные эмоциональные состояния. Эмоции должны не анализироваться, а проживаться. 

Мы считаем, что основным принципом развития творческого потенциала является принцип трансформации когнитивного содержания в эмоциональное. Этот принцип означает, что для развития творческой одаренности детей необходимо систематически обращать их к собственным эмоциональным переживаниям. Интеллектуальная и эмоциональная проблемы существенно различаются между собой. Интеллектуальная проблема подразумевает ответ на вопрос: «как это сделать?» Решение интеллектуальной проблемы может быть правильным или неправильным — его правильность можно объективно проверить. Эмоциональная проблема подразумевает ответ на вопрос: «как я к этому отношусь?» У эмоциональной проблемы не может быть неправильного решения — как бы человек ни относился к тому, что происходит, это его собственное, индивидуальное отношение. 

Решение заключается в том, чтобы помочь ребенку обнаружить и проявить эмоциональное отношение. Ни о какой объективной проверке в этом случае не может быть и речи. Эмоциональное отношение человека принимается как самодостаточное проявление его индивидуальности. 

ГУМАНИСТИЧЕСКИЕ ПРИНЦИПЫ

Еще одним необходимым условием развития творческой одаренности школьников является соблюдение принципов гуманистической психологии — безоценочности, принятия, безопасности, поддержки. Эти принципы должны соблюдаться во взаимодействии между детьми и взрослыми. 
Практически это означает, что позитивно подкрепляются и одобряются все ответы ученика. В отличие от обычного обучения, при котором ошибки исправляются, при развитии творческой одаренности ребенку предоставляется «право на ошибку». Это фактически означает, что ошибок нет вообще. Какое бы эмоциональное отношение ребенок ни высказал, оно не может быть ошибочным, потому что это его собственное эмоциональное отношение, демонстрирующее его индивидуальную реакцию на происходящее.
Соблюдение указанных принципов означает, что между взрослыми и детьми должна быть создана атмосфера взаимного доверия. Детям также должна быть обеспечена как независимость в осуществлении выбора, в принятии решений, так и возможность контролировать собственное продвижение.

ПРОБЛЕМНОСТЬ, ДИАЛОГИЧНОСТЬ, ИНДИВИДУАЛИЗАЦИЯ

Третьим необходимым условием развития творческой одаренности школьников является соблюдение принципов развивающего обучения — проблемности, диалогичности и индивидуализации, выдвинутых А.М. Матюшкиным. Применительно к эмоциональной сфере эти принципы трактуются следующим образом.
Проблемность относится к трудности распознавания и выражения своих эмоций. Например, при выполнении какого-либо задания ребенку бывает трудно выразить то, что он чувствует. Взрослый помогает ему в этом, задавая вопрос о том, что он чувствует. Ситуация становится для ребенка проблемной, и для ее разрешения ему необходимо осознать и выразить свои эмоции. 
Диалогичность заключается в том, что взрослый помогает ребенку осознать и выразить свою эмоциональную реакцию. Важно отметить, что он не делает это вместо ребенка; он делает это вместе с ним, уточняя, перечисляя возможные варианты, задавая вопросы. 
Индивидуализация по отношению к эмоциональным проявлениям заключается в том, что принимаются все эмоциональные реакции ребенка, какими бы они ни были и в какой бы форме они ни выражались. Эмоции ни в коем случае не критикуются и не оцениваются — они просто принимаются взрослым как безусловное проявление собственной индивидуальности ребенка. Это непривычно для взрослых, и им этот навык необходимо специально отрабатывать.

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

Для того чтобы можно было полноценно развивать творческую одаренность учащихся, необходимы специальные занятия, на которых соблюдаются все указанные выше условия. Нами была разработана специальная программа развития творческой одаренности детей школьного возраста, рассчитанная на учащихся с первого по девятый классы. При реализации этой программы основная работа осуществляется с эмоциональными реакциями и состояниями учащихся.
Содержанием программного материала являются личностные черты, привязанности, суждения, предпочтения, человеческие мысли, чувства и действия, межличностные отношения и закономерности развития мира. 
Программный материал подразделяется на четыре блока:

— «Я — Я» (Я в общении с самим собой).
— «Я — другой» (Я в общении с другими).
— «Я — общество» (как Я общаюсь с общественными институтами).
— «Я — мир» (как Я исследую этот мир).

Каждый блок содержит ряд заданий (ситуаций). Ведущий должен, предъявив ситуацию детям, перевести ее содержание в эмоциональную сферу и принять возникающие у детей эмоциональные реакции.
Работа по программе осуществляется в форме специальных уроков из расчета 60 учебных часов в год — по 2 часа в неделю. Занятия наиболее эффективны при численности группы 8–12 человек.
Благодаря тому что эмоциональные реакции и состояния детей на этих занятиях безусловно принимаются и поддерживаются, эти реакции осознаются детьми как ценность. Учащиеся также понимают, что каждый человек по-разному выражает свои эмоциональные состояния. 
Средствам выражения эмоциональных состояний на этих занятиях уделяется особое внимание. Таким средством может быть рисунок — дети изображают свое настроение сначала до проведения занятия, а затем после него. При этом нет никаких ограничений ни в средствах, ни в форме выражения эмоций. 
Работы детей следует вывешивать в комнате для занятий. Одна и та же тема может занять разное количество времени, так как активность у детей разная, а выслушать нужно каждого. 
Ведущий принимает и поддерживает все эмоциональные проявления детей, в какой бы форме они ни были выражены. Если эмоциональное отношение ребенка противоречит отношению большинства, ведущий также принимает и поддерживает этого ребенка, тем самым показывая значимость непохожести и индивидуальности.

ПРАВИЛА ДЛЯ ВЕДУЩЕГО

При проведении занятий ведущему необходимо соблюдать определенные правила.
Так, если дети не могут или не хотят делать то, что им предлагается, ведущий должен оставить их в покое. 
Иногда — особенно с младшими детьми — бывает необходимо оказать им физическую поддержку (обнять, погладить, прижать). 
Если ответы детей повторяются, ведущему надо обязательно выслушать их, сколько бы раз ни повторялся один и тот же ответ. Ребенок, повторяя чужой ответ, все равно высказывает свое, индивидуальное отношение к происходящему. 
Абсолютно исключена при проведении этих занятий какая бы то ни было критика детей, их действий или их личности.
Ведущий должен сам описывать свои чувства; хваля и поддерживая детей, называть те конкретные факты или детали, которые ему понравились. Ему необходимо вслух выражать удивление и восхищение всем, что дети делают на этих занятиях. 
В своей речи ведущий не должен употреблять «негативные» слова (плохо, неправильно, ошибка, неудачно, неверно), нужно использовать как можно больше «позитивных» (хорошо, блестяще, прекрасно, молодец, умница, замечательно, успех, удача). 
В каждом занятии нужно находить что-то позитивное и называть это вслух. 
Если что-то раздражает ведущего, следует апеллировать не к личности и поступкам учеников, а к правилам проведения занятий (например: «На наших уроках можно разговаривать, а кричать нельзя, чтобы не мешать остальным в школе», «На наших уроках можно ходить по классу, а топать и прыгать нельзя, потому что потолок обвалится»). 

С УЧЕТОМ ВОЗРАСТА

Программа построена с учетом возрастных особенностей школьников и их основных психологических новообразований. 
Для младших школьников — это развитие произвольности, самоконтроля, чувства компетентности, творческого мышления и учебных навыков. 
Для подростков — это развитие внутреннего, интимного мира, взаимоотношений со сверстниками, осознание своих сильных и слабых сторон. 
Для старших школьников — это личностное и профессиональное самоопределение. 
Некоторые темы программы повторяются для разных возрастов. Кроме того, в зависимости от особенностей конкретного класса и индивидуальных интересов детей, некоторые темы могут быть расширены, а некоторые сокращены или даже исключены из программы. 
При реализации программы используются такие методы, как тестирование и самотестирование, мини-лекции, имитационные игры, экскурсии, наблюдения и другие. 

ПОЗИТИВНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ

Как показала обширная практика, в результате занятий по этой программе у школьников повышаются уровень творческого развития, уровень интеллектуального развития и самооценка. Отмечаются позитивные личностные изменения: дети становятся более доброжелательными, лучше себя ведут, меньше спорят с учителями, быстрее находят выход из конфликтных ситуаций. 
Кроме того, школьники, прошедшие обучение по программе развития творческой одаренности, легче справляются с различными углубленными, развивающими и экспериментальными программами. В результате обучения по данной программе у школьников существенно увеличивается работоспособность и способность усваивать большой объем информации в меньшие сроки.
Приведем в качестве примера несколько занятий по развитию творческой одаренности детей младшего школьного возраста.



ЗАНЯТИЕ ИЗ БЛОКА "Я - Я"

ТЕМА ЗАНЯТИЯ "ЭТО Я"

Цель
Создание каждым учеником автопортрета.

Материал
Большие листы бумаги, примерно в рост ребенка (можно использовать обратную сторону обоев, старые газеты, но на них придется рисовать яркими фломастерами), карандаши, краски, фломастеры, цветные картинки из старых журналов и книг, цветные куски бумаги, клей.

Ход занятия
Ведущий. Сегодня мы будем рисовать автопортреты в полный рост. Кто знает, что такое автопортрет?
Ответы детей: это когда не кто-то тебя рисует, а когда ты сам себя рисуешь.
Ведущий. Да, когда человек сам себя рисует (принятие).
Ребенок: это когда ты сам автор своего портрета.
Ведущий. Да, когда человек сам является автором своего портрета (принятие).
Дети могут не знать значения слова «автопортрет». Поэтому ведущий может получить, например, и такой ответ: «Это когда портрет в автомобиле».
В соответствии с общими принципами проведения занятий такой ответ тоже принимается и поддерживается ведущим: «Да, портрет может быть и в автомобиле, и на фоне автомобиля, и на диване — где угодно (принятие). Портрет — это изображение человека; автопортрет означает, что человек — сам автор своего портрета, он сам себя рисует» (пояснение).
Может быть и так, что ведущий не получит никаких ответов на свой вопрос. В таком случае он сам раскрывает значение слова «автопортрет».
Ведущий. Может быть, кто-нибудь знает способ, как можно быстро нарисовать портрет в полный рост?
Ответы детей: стать настоящим художником, позвать художника, позвать учителя по рисованию.
Ведущий. Да, они смогли бы нарисовать очень хорошие портреты (принятие). Но это был бы автопортрет или просто портрет
Ответы детей: это был бы просто портрет.
Ведущий. А мы будем рисовать автопортрет. Но мы с вами не художники. Как бы мы могли попробовать нарисовать автопортрет?
Первый способ: лист бумаги прикрепляется к стене, человек прислоняется к нему, и кто-то обводит его контур карандашом или фломастером.
Второй способ: человек ложится на лист бумаги, и кто-нибудь обводит его контур.
Третий способ: осветить человека и обвести на бумаге его тень.
Если дети не называют такие способы, им надо предложить их. Они сами выбирают такой способ, который им нравится больше всего. Дети могут изобрести и другие способы.
Рисуя контуры, дети работают в группах по четыре человека (двое держат лист у стены, один прислоняется, один обводит); по два (один лежит, другой обводит) или по три (один лежит, двое обводят).
После того как контур каждого ребенка нарисован, предлагается раскрасить его так, как хотят учащиеся. Каждый может нарисовать себе одежду — самую красивую, самую модную, может быть, старинную.
Это один из центральных моментов занятия. Ребенок получает возможность погрузиться в себя, остаться наедине с самим собой, сделать собственный выбор. Он может нарисовать себя либо серьезно, либо шутливо. Он может нарисовать такую одежду, которой у него еще никогда в жизни не было, или ту, которую он хотел бы носить, а ему не разрешают. 
Если ребенку что-то не нравится в автопортрете, он может объяснить это условностью занятия («Мы же не художники»). Важно то, что ребенок пытается сделать, что ему хочется, и он является единственным экспертом своего творения.
Ведущий должен быть заинтересован тем, что делают дети, проявлять удивление и восхищение:
— Ты, оказывается, любишь джинсы!
— О, тебе идут свитера!
— Какой прекрасный костюм принцессы!
Потом детям предлагают посмотреть в зеркало и нарисовать свое лицо — таким, каким бы они хотели его видеть. (А можно вначале нарисовать свое лицо, а потом посмотреть в зеркало.) При этом ведущий обязательно напоминает детям: «Конечно, мы не художники, и лицо может получиться непохожим. Это неважно. Может быть, будет похож цвет глаз, или ресницы, или улыбка, или, наоборот, не будет улыбки. Это не важно. Рисуйте так, как вам хочется».
После того как портреты созданы, они прикрепляются на стене в классной комнате и каждому из детей предлагается рассказать о себе: как его зовут, кто его родители, где он живет, какой у него дом, что он любит. По ходу этого рассказа ведущий осуществляет безусловную поддержку и принятие.
Иногда ребенок отказывается рассказывать про свою семью, говорить о своем доме. Эта реакция ребенка тоже принимается ведущим: «Да, иногда не хочется ничего рассказывать. Мы только посмотрим, какой потрет у тебя получился».
При этом обязательно надо отметить то, что получилось хорошо: удачный цвет или хорошо выраженное настроение.
ЗАНЯТИЕ ИЗ БЛОКА "Я - ДРУГОЙ"

Мнения, оценки других людей играют большую роль в принятии человеком собственных чувств. Одни чувства окружающими принимаются и приветствуются, другие — отвергаются и даже наказываются. Задача занятий данного блока заключается в том, чтобы помочь детям осознать свои чувства и свое право на их выражение. 

ТЕМА ЗАНЯТИЯ "СПУТАННЫЕ СКАЗКИ"

Цель
Научить детей изменять свое мнение при оценке событий.

Ход занятия
Ведущий. Ребята, есть ли среди ваших знакомых такие люди, которые вам не нравятся?
Ответы детей: да, у нас плохой сосед, я его боюсь; а мне не нравятся некоторые девочки из нашего класса, они слишком воображают и др.
Ведущий. Да, бывает так, что нам кажется, что кто-то совсем плохой, и с этим нельзя ничего поделать. Но на все можно посмотреть другими глазами — глазами другого человека.
Давайте мы с вами посмотрим другими глазами на героев хорошо известной вам сказки. Вы все знаете сказку «Три медведя», в которой говорится о том, как Машенька пошла в лес с подружками, заблудилась и попала в дом к медведям. И медведи ее чуть не съели. 
Но почему мы считаем, что медведи были несправедливы к Машеньке? Разве не она ворвалась к ним в дом и съела их обед? Разве не она разломала стульчик и с грязными ногами забралась по очереди на все постели? Давайте расскажем историю о Машеньке и трех медведях с точки зрения разных медведей.
Дети работают в группах по четыре человека (Маша и три медведя) и рассказывают сказку по очереди с четырех точек зрения. 
Ведущий может предварительно обсудить с детьми, что может чувствовать мама, если она увидит разбитую посуду, сломанную мебель, смятую и испачканную постель. И о том, что может чувствовать папа, который, придя с работы домой, вместо того чтобы поесть и отдохнуть, вынужден чинить мебель. И о том, что может чувствовать ребенок, у которого съели еду и разбили любимую миску. 
После того как дети поработали в группах, каждая группа по очереди рассказывает свой вариант всему классу. При этом ведущий принимает все эмоциональные проявления участников и может давать развернутые комментарии.

Ведущий. Первая группа показала отрицательные переживания всех медведей: мама злится, папа в ярости, Мишутка плачет. Да, оказывается, медведи были расстроены. Вместо того чтобы отдохнуть, придя из леса, они вынуждены еще и дома работать. Конечно, Маша очень жестоко с ними поступила. И возможно, что медведи правы, что рассердились на нее. Ведь Маша без разрешения забралась в их дом, без разрешения съела их еду и помяла их постели. Поэтому чувства медведей совершенно справедливы.
Дети второй группы показали сценку, в которой медведи терпимо отнеслись к тому, что произошло. Мама сначала расстроилась, что надо заново готовить еду, но потом сказала, что она быстренько сделает всем бутерброды и медведи попьют чай. И папа сначала расстроился и рассердился, потому что он был голодный, а папы всегда любят сначала поесть, а потом отдохнуть. Но потом он сказал, что починит стул, пока мама делает бутерброды. А Мишутка сначала расстроился, а когда увидел девочку, то обрадовался, что ему есть с кем поиграть. Оказывается, из любой ситуации можно найти выход и нет необходимости долго расстраиваться из-за неприятностей.
Если дети не предлагают никакого позитивного варианта, то ведущий может сказать примерно следующее: «А однажды дети придумали такой вариант...» и изложить свой позитивный вариант и прокомментировать его.
Можно предложить детям разыгрывать другие сказки, например, «Приключения Буратино» с точки зрения Карабаса-Барабаса, «Три поросенка» с точки зрения голодного волка и так далее.
Необязательно комментировать каждую сценку; можно сказать «Как интересно!» и переходить к следующей.

ЗАНЯТИЕ ИЗ БЛОКА "Я - ОБЩЕСТВО"

Человек — существо общественное и на протяжении своей жизни взаимодействует с самыми различными социальными институтами. 
Человек чувствует себя в гармонии с самим собой и с обществом, если выполнение социально предписанных ролей вызывает у него удовлетворение. Если же он чувствует недовольство, то это значит, что в данном взаимодействии не удовлетворяются какие-то существенные потребности. 
Занятия этого блока помогают детям осознать, что любое дело всегда выполняется разными людьми, каждый из которых испытывает по поводу этой деятельности самые различные чувства. 
Кроме того, учащиеся подходят к пониманию того, что соблюдение существующих норм и правил помогает, во-первых, обеспечивать им собственный эмоциональный комфорт, а во-вторых, прогнозировать поведение других людей. Дети должны понимать, что выражение своей индивидуальности следует осуществлять в формах, приемлемых для других людей.

ТЕМА ЗАНЯТИЯ "ВЫНУЖДЕННАЯ ПОСАДКА"

Цель
Развитие воображения и умения планировать.

Материал
Бумага, цветные карандаши, фломастеры.

Ход занятия
Это занятие — третье в данном блоке; на первых двух были «изготовлены» космические ракеты и «запущены» в будущее.

Ведущий. На космодром по орбитальной связи пришло известие о вынужденной посадке наших ракет. В них кончилось горючее. Они приземлились недалеко от города Кошакса.
Когда вы вышли из своих ракет, то вдали увидели какие-то необычные строения. Некоторые были похожи на большие пушистые хвосты, другие, казалось, выгибались дугой, третьи напоминали большие банты, были и другие загадочные здания. Капитаны решили подойти поближе к строениям. Они отдали приказание своим штурманам оставаться внутри ракет и при необходимости защитить свои ракеты. 
Чем ближе вы подходили к городу, тем удивительнее он казался: большие бантики превратились в дома с двумя треугольными крышами, а окна в них напоминали круглые кошачьи глаза, даже стекла были как удлиненные зрачки, которые то сжимались, то расширялись. Дома, выгнутые дугой, походили на кошачью спинку, а окна были длинные, как полосы на спинке у кошек. 
А одно здание смахивало на кошачью лапу. Над самым большим когтем, который выпирал на площадь, было написано «Мэрия». «О-о-о, это то, что нам нужно», — подумал каждый из вас. 
Ребята, а почему у вас могли возникнуть такие мысли?
Ответы детей: потому что там сидит мэр, он самый главный; потому что там могут помочь; они могут дать горючее.

Ведущий. Мэр — это человек, который отвечает за порядок в городе. Он отвечает за снабжение города продуктами, водой, электроэнергией, газом, горючим. Конечно, у него есть помощники, но мэр координирует все работы в городе.
Какие мысли и чувства могут возникнуть у людей, которые потерпели бедствие и вдруг встретили человека, который в силах помочь им?
Ответы детей: они обрадовались; они подумали: вот это повезло; они подумали, что надо его хорошенечко попросить.
Если дети затрудняются ответить, можно их спросить: «Может быть, эти люди обрадуются, у них появится чувство надежды, а кто-то почувствует уныние и страх, боясь, что им откажут в помощи?»

Ведущий. Капитаны прошли в кабинет мэра и увидели большого рыжего кота, важно восседающего за столом. Капитаны вежливо спросили у него, не он ли мэр города.
Кот удивленно повел усами и уставился на людей, которые были для него необыкновенными существами. Он привык видеть кошек и котов, маленьких и больших котят, но он никогда не видел людей! Что это за удивительные создания! С круглыми ушами, без усов, на двух лапах и без хвоста. А когти на передних лапах такие маленькие и беспомощные, что эти существа выглядят просто жалко. «Интересно, а какие у них шубы?» — подумал мэр. 
Удивительное дело — коты и люди понимали друг друга. Кот спросил, чем он может быть полезен, и капитаны рассказали ему про свою беду. Они сказали, что из-за поспешного вылета с космодрома им не хватило горючего, для того чтобы долететь до конца первого класса. Не мог бы город помочь им в этом и снабдить горючим?
Мэр пригласил капитанов сесть в кружок вокруг своего стола (ведущий предлагает участникам взять стульчики и сесть в кружок). 
Дети должны объяснить мэру, каким горючим заправляются их ракеты. Дети рассказывают, какое горючее используется на их корабле. Может быть, это — одеколон, может быть, пепси-кола, может быть, мороженое, а может быть, бензин. 

Ведущий. Мэр начинает обзванивать ведущие компании своего города, для того чтобы узнать, чем можно помочь путешественникам. Съезжаются руководители ведущих организаций города. 
Дети пересаживаются в другой круг, изображая этих руководителей. Они придумывают названия предприятиям, которые они возглавляют. Руководители обдумывают, как они могут достать или сделать необходимое горючее. Например, если необходимо мороженое, а фабрики мороженого нет, то владелец молокозавода и сахарного завода могут договориться о том, что они дадут сырье, и о том, где будет произведено мороженое.
Дети возвращаются на свои места за партами и на листочках бумаги изображают, каким транспортом они будут доставлять горючее к своим ракетам и транспортировать его на корабль. Затем участники по очереди рассказывают, как они доставили горючее и как загрузили его на корабль.
В конце занятия дети изображают, как выглядят капитаны их кораблей, если на них посмотреть глазами кота.

Евгения ЯКОВЛЕВА,
доктор психологических наук
РАЗВИТИЕ ТВОРЧЕСКОЙ ОДАРЕННОСТИ ДЕТЕЙ ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

Продолжение. Начало см. № 9, 10 2001 г.
ЗАНЯТИЕ ИЗ БЛОКА "Я - МИР"

Занятия этого блока направлены на развитие у детей таких психических процессов, как восприятие, память, мышление, воображение.

На этих занятиях также развивается смысловая память. Различие между смысловой памятью и мышлением заключается в следующем. В процессе мыслительной деятельности выделяются существенные стороны предмета и его многочисленные связи с окружающим миром. В процессе же смыслового запоминания, в первую очередь, создаются удобные для запоминания связи, то есть создаются крупные структурные единицы припоминания, так называемые мнемические опоры. Наиболее эффективными будут такие мнемические опоры, которые отражают главные мысли какого-либо материала.

К.П. Мальцевой (1958) разработана эффективная обучающая методика по созданию мнемических опор. Эта методика, получившая название методика «смысловых единиц», может быть использована для школьников всех возрастов, испытывающих трудности в запоминании, начиная со второго класса.

Она заключается в том, что перед учеником ставится задача — выделить главное в тексте (создать мнемические опоры), и указывается путь анализа текста. Чтобы вычленить главное, ученики должны последовательно отвечать на два вопроса: «О ком (или о чем) говорится в этой части? и «Что об этом говорится?». Ответ на первый вопрос позволяет выделить главное в той части, к которой он относится, а ответ на второй вопрос подтверждает правильность его выделения.

ТЕМА ЗАНЯТИЯ "СМЫСЛОВОЕ ЗАПОМИНАНИЕ"

Цель
Обучить созданию мнемических опор.

Материал
Рассказ «Заячьи лапы» (рассказ взят из книги: Афанасьев П.О., Кореневский Е.И., Шапошников И.Н. Сборник статей для изложения. М.: Учпедгиз, 1953).

Ход занятия
Ведущий. Ребята, сейчас мы с вами будем учиться запоминать текст. Сначала нужно прочитать рассказ, а потом выделить главные мысли этого рассказа. Для этого нужно несколько раз ответить на два вопроса: «О ком (или о чем) говорится в начале текста?» и «Что об этом говорится?» 
Ведущий читает вслух рассказ «Заячьи лапы».

ЗАЯЧЬИ ЛАПЫ

Летом дед пошел на охоту в лес. Ему попался зайчонок с рваным левым ухом. Дед выстрелил в него из ружья, но промахнулся. Заяц удрал.
Дед пошел дальше. Но вдруг испугался: с одной стороны сильно тянуло дымом. Поднялся ветер. Дым густел, его уже несло по лесу. Дым покрывал кусты. Стало трудно дышать. Дед понял, что начался лесной пожар и огонь быстро идет прямо на него. По словам деда, и поезд не мог бы уйти от такого огня.
Дед побежал по кочкам, дым выедал ему глаза. Огонь почти хватал его за плечи.
Вдруг из под ног у деда выскочил заяц. Он бежал медленно и волочил задние лапы. Потом только дед заметил, что они у зайца обгорели.
Дед обрадовался зайцу, как родному. Дед знал, что звери лучше человека чуют, откуда идет огонь, и всегда спасаются. Они гибнут тогда, когда огонь их окружает.
Дед побежал за зайцем. Он бежал, плакал от страха и кричал: «Погоди, милый, не беги так шибко!». Заяц вывел деда из огня.
Заяц и дед выбежали из леса к озеру. Оба упали от усталости. Дед подобрал зайца и принес домой. У зайца обгорели задние ноги и живот. Заяц страдал. Дед вылечил его и оставил у себя.
Это был тот самый зайчонок с рваным левым ухом, в которого дед стрелял на охоте.
После прочтения рассказа ведущий задает детям вопросы. 

Ведущий. О ком говорится в начале рассказа?
Дети. О дедушке.
Ведущий. Что говорится о дедушке?
Дети. Что он пошел на охоту (и не попал в зайчонка).
Ведущий. О ком говорится дальше?
Дети. О дедушке.
Ведущий. Что о нем говорится?
Дети. Дедушка попал в лесной пожар.
Ведущий. Потом о ком говорится?
Дети. О дедушке.
Ведущий. Что о нем говорится?
Дети. Дедушку спас от пожара зайчонок.
Ведущий. О ком говорится в конце рассказа?
Дети. О дедушке.
Ведущий. Что о нем говорится?
Дети. Дедушка вылечил обгоревшего зайца.
При составлении мнемических опор соблюдаются следующие общие правила.
Текст предварительно не разбивается на части.
Части формируются сами собой вокруг главных мыслей.
Главные мысли текста должны иметь единую смысловую связь — «ручеек».
Если основные мысли выделены правильно, то должен получиться короткий рассказ.
Если какое-то записанное предложение не соответствует остальным, значит, выделено не главное и нужно вернуться к этому месту в тексте.
Мнемические опорные пункты (главные мысли) должны представлять собой развернутые, самостоятельно составленные или взятые из текста предложения



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Творческость рассматривается нами как реализация человеком своей индивидуальности, понимаемой как уникальность каждого отдельного человека. Для нас самодостаточным проявлением человеческой индивидуальности являются эмоциональные реакции человека, безошибочно указывающие на его истинное отношение к происходящему.
Для того чтобы развивать творческую одаренность человека, необходимо в первую очередь обращаться к его эмоциональным реакциям и состояниям. Это положение отражено во введенном нами принципе трансформации когнитивного содержания в эмоциональное. Принимая и поддерживая эмоциональные реакции и состояния человека, мы способствуем проявлению его творческой одаренности.
Принятие взрослым (учителем, родителями) всех эмоциональных реакций и состояний детей — основное психологическое условие развития творческой одаренности детей. Другим необходимым условием является соблюдение принципов гуманистической психологии (безоценочности, принятия, безопасности, поддержки) и принципов развивающего обучения (проблемности, диалогичности, индивидуализации).

Евгения ЯКОВЛЕВА,
доктор психологических наук
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ПСИХОЛОГИЯ РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА ШКОЛЬНИКОВ
 
 

ВВЕДЕНИЕ

 

Актуальность исследования. Большое количество изменений, происходящих в жизни нашего общества, настоятельно требует от человека готовности к эффективному использованию своих возможностей в новых условиях их развития. Но человек не всегда оказывается готов к происходящим в обществе изменениям. Для того, чтобы адекватно на них реагировать, он должен активизировать свой творческий потенциал, развивать в себе такие качества, как творческость. Этому должно содействовать современное образование.
Однако в наше время в образовании со всей очевидностью и глубиной выявляются два существенных противоречия. Первое — это противоречие между творческостью и технологичностью. С одной стороны, требования современной ситуации таковы, что простого обладания некоторой суммой знаний недостаточно для самореализации любого индивида, необходима его постоянная готовность к изменению и творчеству. С другой стороны, образование — это всегда определенная технология, а творческость таинственным образом ускользает из ее рамок.
Второе противоречие — это противоречие между необходимостью индивидуального подхода в обучении и его массовостью. Возможности индивидуального подхода в школе настолько ограничены, что чаще всего он сводится к варьированию объема усваиваемой учащимися информации и скорости ее усвоения.
В связи с этим в настоящее время насущным становится вопрос развития творческого потенциала школьников. Имеется необходимость в разработке таких методов развития творческого потенциала, которые с гарантированным результатом могут быть использованы в массовом образовании. Решение этих практических проблем затрудняется недостаточной теоретической и экспериментально-практической проработанностью вопросов, связанных с представлениями о природе творческости и психологических механизмах ее развития.
Таким образом, можно констатировать, что имеется как научный, так и практический запрос на комплексное исследование проблем развития творческого потенциала школьников и насущная необходимость в разработке теоретической концепции развития творческого потенциала школьников, выявлении его психологических механизмов и создании практических методов его развития, а также в экспериментальном изучении особенностей развития творческого потенциала у учащихся разного возраста.
Объект исследования: творческий потенциал школьников.
Предмет исследования: психологические закономерности и условия развития творческого потенциала учащихся.
Цель работы: раскрыть психологическое содержание и определить психологические условия развития творческого потенциала школьников, разработать методы, обеспечивающие его становление в школьном возрасте.
Гипотезы исследования: выдвигается и обосновывается положение о том, что эмоциональные состояния и реакции ребенка при принятии и поддержке их взрослым выступают в качестве механизма личностного и творческого развития. Возможность эмоционального самовыражения ребенка способствует реализации им своей индивидуальности, благоприятствует развитию его творческого потенциала.
— Основными психологическими условиями развития творческого потенциала школьника являются: а) трансформация когнитивного содержания стоящей перед ним проблемы в эмоциональное; б) безоценочное принятие и поддержка эмоциональных проявлений учащихся, создание в контакте с ними атмосферы психологической безопасности; в) использование проблемное™, диалогичности, индивидуализации во взаимодействии с детьми.
— Целенаправленная работа по развитию творческого потенциала учащихся с соблюдением перечисленных условий приводит к повышению уровня развития у них творческого мышления, интеллектуального развития, самооценки, творческих проявлений в различных областях жизнедеятельности.
Задачи исследования:
— На основе анализа современных психологических представлений о природе творчества, человеческой индивидуальности и эмоциональности разработать теоретическую концепцию понимания творческости как реализации человеком собственной индивидуальности.
— Определить психологические условия развития творческого потенциала школьников.
— Разработать целостную программу развития творческого потенциала школьников в ходе специально организованных занятий на протяжении всего школьного обучения.
— В ходе экспериментального исследования проверить универсальность и действенность созданной нами концепции развития творческого потенциала школьников.
Провести экспериментальное исследование особенностей развития творческого потенциала школьников на разных возрастных этапах.
Научная новизна и теоретическая значимость исследования.
Разработана концепция развития творческого потенциала школьников, центральным моментом которой является представление о творческости как реализации человеком собственной индивидуальности. В качестве самодостаточного проявления индивидуальности принимаются содержание и модальность эмоциональных состояний и реакций человека.
В качестве основного принципа развития творческого потенциала школьника выдвинут и обоснован принцип трансформации когнитивного содержания в эмоциональное.
Установлено, что основными психологическими условиями развития творческого потенциала школьников являются безоценочное принятие и поддержка взрослым их эмоциональных состояний и реакций, создание в контактах с ними атмосферы психологической безопасности, а также использование проблемности, диалогичности и индивидуализации во взаимодействии с учащимися.
Разработана оригинальная программа развития творческого потенциала школьников в ходе специально организованных занятий для учащихся с I по XI класс. Эта программа позволяет осуществлять работу по развитию творческого потенциала школьников в условиях массовой школы.
Установлено, что в результате развертывания общения с учащимися на основе поддержки и принятия их эмоциональных проявлений у них повышается не только уровень развития творческого мышления и творческих проявлений в различных областях жизнедеятельности, но и уровень интеллектуального развития, самооценки, увеличивается работоспособность, возрастает самоуважение и чувство собственного достоинства.
Показано, что в разные возрастные периоды развитие творческого потенциала школьников приводит к специфическим психологическим образованиям: в младшем школьном возрасте это усиление ответственности детей за свое поведение и свобода общения; в подростковом — развитие коммуникативных умений и навыков, умения ставить и решать проблемы; в старшем школьном — повышение личностной зрелости и самостоятельности учащихся.
Поддержка эмоциональных состояний и реакций человека выступает в качестве универсального механизма развития его творческого потенциала. Показано, что использование этого механизма при обучении учителей также приводит к реализации их творческого потенциала.
Положения, выносимые на защиту.
Для развития творческого потенциала необходимо обращать человека к своим эмоциональным состояниям, осуществляя целенаправленное преобразование стоящих перед ним интеллектуальных проблем в эмоциональные. Этот принцип трансформации когнитивного содержания в эмоциональное выступает в качестве основного принципа развития творческого потенциала школьников.
Важнейшими психологическими условиями развития творческого потенциала учащихся являются безоценочное принятие и поддержка их эмоциональных состояний и реакций, создание атмосферы психологической безопасности, а также использование проблемности, диалогичности, индивидуализации во взаимодействии с ними.
Экспериментальная программа развития творческого потенциала школьников, предложенная автором, строится на основе принципа трансформации когнитивного содержания в эмоциональное с соблюдением условий безоценочного принятия и поддержки эмоциональных состояния и реакций учащихся, создания атмосферы психологической безопасности, а также использования проблемности, диалогичности, индивидуализации во взаимодействии с ними.
Реализация развивающей программы в занятиях с учащимися I—XI классов приводит к развитию у них творческого мышления, усилению творческих проявлений в различных областях жизнедеятельности, к повышению уровня интеллектуального развития и самооценки учащихся, к увеличению их работоспособности, росту самоуважения и чувства собственного достоинства.
Механизм развития творческого потенциала через эмоции универсален; он работает во всех возрастах.
Специфическими характеристиками развития творческого потенциала в младшем школьном возрасте являются позитивные изменения в поведении детей,
проявляющиеся в возрастании у них ответственности за свое поведение и свободы общения.
В подростковом возрасте специфическими результатами работы по развитию творческого потенциала являются расширение репертуара средств эмоционального самовыражения, овладение коммуникативными умениями и навыками и умением ставить и решать проблемы.
В старшем школьном возрасте специфическими особенностями развития творческого потенциала являются повышение личностной зрелости и самостоятельности.
Практическое значение исследования.
На основании представленной в диссертации концепции развития творческого потенциала школьников может быть решена одна из важнейших задач педагогики — развитие творческой личности учащихся в условиях массовой школы.
В исследовании разработана и апробирована оригинальная программа развития творческого потенциала школьников, рассчитанная на учащихся с I по XI класс. Применение этой программы приводит к повышению уровня творческого и интеллектуального развития учащихся, повышению их самооценки и работоспособности и к снижению конфликтное™.
Использование основных принципов нашей программы в процессе преподавания традиционных школьных дисциплин позволяет повысить успеваемость учащихся, усилить эффективность обучения.
Использование этой программы позволяет эффективно строить коррекционную работу с отстающими учениками.
Нами также разработана и апробирована программа обучения учителей, нацеленная на развитие творческого потенциала учащихся. Обучение учителей по этой программе приводит к повышению их собственного творческого потенциала, что проявляется в самостоятельной разработке ими различных инновационных программ.
Апробация.
Материалы диссертации были представлены на международном семинаре "Социо-когнитивное развитие ребенка" (Москва, 1993); XII ежегодной конференции международного общества по исследованию поведения (Ресифе, Бразилия, 1993); российско-американской конференции по образованию (Москва, 1994); XIII ежегодной конференции международного общества по исследованию поведения (Амстердам, 1994); VII европейской конференции по возрастной психологии (Краков, 1995); XIV ежегодной конференции международного общества по исследованию поведения (Квебек, 1996); VII европейском конгрессе по гипнозу (Будапешт, 1996); III научно-методической конференции "Интеллектуальные способности и творческие проблемы. Концепции. Перспективы" (Варшава, 1997); международной конференции "Культурно-исторический подход: развитие гуманитарных наук и образования" (Москва, 1996), Международной научно-практической конференции "Воспитание и развитие личности" (Москва, 1997), I съезде практических психологов РФ (Москва, 1994); городских конференциях для работников народного образования (Москва, 1995, 1996), обсуждались на заседаниях ученого совета и итоговых научных сессиях
Психологического института РАО, на заседаниях лаборатории психологии одаренности данного института.
Практическое внедрение.
Концепция развития творческого потенциала школьников, представленная в диссертации, в течение 9 лет является основой экспериментальной работы, ведущейся в учебно-воспитательном комплексе 1832 г. Москвы. В УВК реализуется программа "Развитие творческого потенциала личности школьника", проводится обучающий семинар для учителей г. Москвы и других городов России. В совместной работе с учителями УВК разрабатываются методы преподавания традиционных школьных дисциплин с использованием развивающей программы; принципы развивающей программы используются на занятиях с детьми, обучающимися в классе педагогической поддержки. По результатам использования развивающей программы проводятся городские конференции для работников народного образования, выпущено два сборника и ряд статей, в которых представлены разработки учителей. Результаты работы учителей по развивающей программе представлены в научной периодике, на научных конференциях, на трех международных конференциях. Программа "Развитие творческого потенциала личности школьника" активно используется также в ряде регионов России (Калининград, Мурманск, Архангельск).

Структура диссертации.
Работа содержит введение, пять глав, заключение, выводы, библиографию.
 
ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

 

Проблемы человеческой уникальности, неповторимости, индивидуальности тесно связаны с проблемами творчества. Творчество предполагает новое видение предмета, новое решение возникающих проблем, готовность к отказу от привычных схем и стереотипов поведения, восприятия и мышления, т.е. готовность к самоизменению. Творчество — это привнесение в мир чего-то нового. Человеческая индивидуальность всегда неповторима; реализация этой неповторимости, уникальности — это есть творческий акт. Способствуя проявлению человеком собственной индивидуальности, мы способствуем проявлению его творческости. Решая проблему развития творческого потенциала школьника, мы исходим из понимания творческости как проявления человеком собственной индивидуальности.
Каждый человек уникален и неповторим в своем отношении к тому, что его окружает. Это отношение дается человеку в эмоциональном переживании. Поэтому развитие творческого потенциала школьника и должно осуществляться через его эмоциональную сферу. Безусловно, развитие индивидуальности не сводится только к ее эмоциональному аспекту, но развитие творческого потенциала, с нашей точки зрения, осуществляется именно через эмоции.
 

1.      Творческость как реализация субъектом собственной индивидуальности.

 

Вплоть до середины нашего столетия творческая одаренность отождествлялась с интеллектом и измерялась с помощью коэффициента интеллекта. После того, как была выдвинута идея о том, что творчество по своей природе отлично от интеллекта и введено понятие творческой одаренности, значительно возросло количество экспериментальных исследований творчества. Разные авторы предлагают различные определения творчества; при всех различиях решающим моментом, определяющим наличие творческости, для них являлось наличие продукта или решение задачи. Во многих исследованиях таким "продуктом" является результат выполнения тестов на креативность (В.А. Хеннеси и Т.М. Амабиле).
В ряде исследований изучалась различные личностные характеристики одаренных людей (К. Тэйлор, К. Кокс, Э. Роу, Л.В. Шавинина и др.), создается обобщенный личностный портрет творчески одаренных людей. Фактически в исследованиях этого направления творческая одаренность описывается через перечисление ряда личностных качеств. Это в определенной мере решает задачу диагностики и отбора творчески одаренных людей, но ничего не говорит ни о природе творческой одаренности, ни о путях ее развития.
В современных исследованиях творческой одаренности предпринимается попытка преодолеть ограниченность указанных подходов; творческая одаренность признается многомерным явлением, включающим как интеллектуальные, так и неинтеллектуальные (личностные, социальные) факторы. К исследованиям этого направления относятся работы Дж. Рензулли, Дж. Фельдхъюзена, А. Танненбаума, Р. Стернберга, С. Каплан, Д. Сиск, К. Хеллера и др.
В отечественной психологической науке проблема творческой одаренности рассматривается в связи с проблемой способностей. Б.М. Теплов рассматривал способности как индивидуальные особенности, обуславливающие успешность выполнения какой-либо деятельности. Исследование личностных особенностей одаренных детей было осуществлено Н.С. Лейтесом. Я.А. Пономарев рассматривает творчество в широком смысле как механизм развития. В работах Д.Б. Богоявленской в творческости выделяются познавательный и мотивационный компоненты. А.М. Матюшкин развивает подход к одаренности как к интегральному явлению, как к общей психологической предпосылке творческого развития.
Таким образом, как в отечественной, так и в зарубежной психологии в современных исследованиях творческая одаренность выступает как сложное, интегральное явление, включающее как интеллектуальные, так и личностные (а в некоторых концепциях и социальные) аспекты. Насколько принятая практика развития творческости соответствует этим теоретическим представлениям? Рассмотрение основных моделей, лежащих в основе обучения одаренных детей (концепция структуры интеллекта Дж. Гилфорда, модель "Три вида обогащения учебной программы" Дж. Рензулли, модель "Таксономия целей обучения" Б.С. Блума, "Когнитивно-аффективная модель" Д. Уильямса и ряд других), а также основных типов программ, использующихся для их обучения (С. Каплан; К. Мейкер; Дж. Галлахер; А. Пассов; Дж. Рензулли, С. Рейс и Л. Смит; Д. Сиск и др.) позволяет сделать вывод о том, что имеется определенное противоречие между теоретическими представлениями о психологической природе одаренности, с одной стороны, и практикой обучения и развития одаренных детей — с другой. С одной стороны, практически все современные концепции признают и подчеркивают роль личностных факторов как одного из важнейших компонентой одаренности. С другой стороны, большинство моделей и программ обучения и развития одаренных детей ориентированы либо целиком, либо преимущественно на когнитивное развитие.
Причина таких противоречий между теоретическими концепциями и практическими подходами кроется в том, что не преодолено существенное ограничение самих теоретических концепций. Указанные исследования вносят существенный вклад в изучение проблемы творческости и позволяют понять многие психологические механизмы интеллектуального творческого акта. Однако все они остаются в рамках одной и той же парадигмы: творческость отождествляется с продуктивностью и оценивается по результату, по продукту. Тот факт, что в качестве продукта зачастую выступает решение задачи, дела по существу не меняет. Рассмотрение творческости как сути человеческого существования в мире требует смены основания подхода к творческости, требует новой парадигмы. Возможность такого подхода обусловлена целым рядом исследований отечественных психологов, раскрывающих существенные закономерности психического и личностного развития. Так, следует указать труды Л.С. Выготского, работы А.Н. Леонтьева, А.В. Запорожца, Д.Б. Эльконивд, ВВ. Давыдова и др., развивающие деятельностный подход, работы В.В. Рубцова, Г.А. Цукерман и др., в которых детально раскрываются механизмы развивающей учебной деятельности, труды С.Л. Рубинштейна, работы А.В. Брушлинского и К.А. Абульхановой-Славской, раскрывающие природу субъекта деятельности, исследования Л.И. Божович, Д.И. Фельдштейна, А.Г. Асмолова, И.В. Дубровиной, А.И. Подольского, В.С. Мухиной, А.В. Захаровой и др., посвященные личностному развитию в онтогенезе, исследование одаренности в работах А.М. Матюшкина, работы В.П. Зинченко, посвященные раскрытию природы психической реальности, исследования А.Е. Ольшанниковой, посвященные изучению индивидуальных различий в эмоциональности, концепцию неадаптивной активности В.А. Петровского, исследования В.И. Слободчикова, посвященные развитию субъективности в онтогенезе и ряд других.
Мы рассматриваем творческость как личностную характеристику, но не как тот или иной набор личностных черт, а как реализацию человеком собственной индивидуальности. В самых различных определениях творчества общим является только одно — создание чего-то уникального (Д. Морган). Человеческая индивидуальность неповторима и уникальна; поэтому реализация индивидуальности — т.е. предъявление ее другим людям с помощью социально выработанных средств — это и есть творческий акт (внесение в мир нового, уникального, ранее не существовавшего).
Под реализацией собственной индивидуальности мы имеем в виду ее предъявление, с одной стороны, в социально приемлемых формах, с другой стороны — в таких формах, которые удовлетворяют самого человека. О нереализованной (или неполностью реализованной) индивидуальности мы предпочитаем говорить как о творческом потенциале, имеющемся у каждого человека. Поскольку человеческая индивидуальность проявляется в процессе межличностного общения (прямого или опосредованного) и всегда является предъявлением этой индивидуальности другому человеку, характеристики творческости, с нашей точки зрения, не предметны (наличие продукта), а процессуальны. Основными процессуальными характеристиками творческости являются следующие: творческость развертывается в процессе субъект-субъективного взаимодействия и всегда в той или иной мере адресована другому человеку.
Понятие "индивидуальность", с одной стороны, указывает на сам факт существования индивида ("индивидуальность-целостность"), а с другой стороны, указывает на ту совокупность характеристик, которыми один индивид отличается от другого индивида, обычно принадлежащего к тому же роду ("индивидуальность-оригинальность") (А. Пишо). В свою очередь, "индивидуальность-оригинальность" может указывать на непохожесть индивидов ("индивидуальность-непохожесть"), а может указывать и на уникальность индивидов ("индивидуальность-уникальность") (Ж. Лантери-Лора). Таким образом, можно выделить три смысла понятия "индивидуальность": "индивидуальность-целостность", "индивидуальность-непохожесть" и "индивидуальность-уникальность". На различия этих смыслов указывали Б.Г. Ананьев, И.И. Резвицкий, А.Г. Асмолов, В.И. Слободчиков и др. "Индивидуальность-непохожесть" широко изучается под именем индивидуальных различий; "индивидуальность-уникальность" изучена значительно меньше, в связи со сложностями изучения человеческой уникальности научными методами. Существенными характеристиками "индивидуальности-уникальности" являются ее ценностный характер и саморегуляция (Б.Г. Ананьев); саморегуляция на основе внутренних критериев и творческая самореализация в окружающем мире (И.И. Резвицкий); создание человеком своей индивидуальности своими собственными действиями (В.С. Мерлин, Е.А. Климов); ценностно-смысловая организация (А.Г. Асмолов, А.В. Петровский, В.А. Петровский, Д.А. Леонтьев); независимость, самостоятельность, авторство собственной жизни, активное и творческое самопроявление (В.И. Слободчиков, Е.И. Исаев).
Мы полагаем, что индивидуальность человека, понимаемая как "индивидуальность-уникальность", проявляется в субъективном отношении человека к окружающему (к миру, к другим людям, к самому себе); самому человеку это отношение представлено как чувство. Другими словами, субъективное отношение человека к чему-либо есть его эмоциональное отношение. Мы считаем, что эмоциональные реакции и состояния человека являются самодостаточным проявлением его индивидуальности (понимаемой как "индивидуальность-уникальность"); это положение является для нас ключевым.
В современной психологии эмоций за эмоциями признается когнитивно-оценочная функция (П.К. Анохин, П.В. Симонов, А.Н. Леонтьев, В.К. Вилюнас, Р. Бак, П. Эллсуорт, С. Шэхтер и Дж. Сингер, Р. Клиннерт и др.).
Неоднократно подчеркивалась функция эмоций как адаптивного механизма; прежде всего отмечается связь эмоций с потребностями (С.Л. Рубинштейн, П.К. Анохин, П.В. Симонов, Л.И. Божович, А.В. Запорожец, В.К. Вилюнас. Р. Плутчик, К. Изард, К. Малатеста-Магаи, В. Гэйлин и др.). С адаптивной функцией эмоций тесно связана их побуждающая функция (С.Л. Рубинштейн, В.К. Вилюнас, Я. Рейковский, К. Изард и др.). Ряд исследователей считают эмоции основной мотивационной системой человека (К. Изард, Дж. Сингер, Р. Бак, Дж. Вайнрих и др.). Из того, что эмоции отражают человеческие потребности, являются мотивами и указывают на степень или возможность удовлетворения потребностей, логически следует, что они являются носителями смысла (А.Н. Леонтьев, А.В. Запорожец и Я.З. Неверович, К. Изард и др.). Подчеркивается связь эмоций с ядерными личностными образованиями (К. Изард). Активно изучается социокультурная обусловленность эмоций (Т.Д. Кэмпер, К. Изард и др.). Отмечается необходимость учитывать эмоции в учебно-воспитательном процессе (В.А. Петровский). Большое количество исследований посвящено воздействию эмоций на физиологические процессы (Я. Рейковский, Э. Росси и др.), а также его связи с устойчивыми типами эмоционального реагирования (К. Отли и Дж. Дженкинс, Р. Гроссарт-Матисек, М. Фридман и Р. Розенман, Р.Б. Шекель, М. Гэйл и А. Остфилд и др.). На основе этих работ сформировалось направление исследований, известное под названием "память, научение и поведение, зависящие от состояния", указывающее на тесную взаимосвязь эмоциональных процессов с когнитивными. Открытие Дж. Леду относительно роли миндалевидного ядра в эмоциональных процессах позволило прийти к выводу о том, что эмоциональная реакция часто предшествует рациональной, указывая на значение данного события для человека. Разработано понятие "эмоционального интеллекта" (П. Сэловей), с которым тесно связано представление об "эмоциональной грамотности" — целенаправленном повышении социальной и эмоциональной компетентности. В настоящее время разрабатывается и внедряется целый ряд программ по повышению социальной и эмоциональной компетентности. В последние годы все возрастающее внимание исследователей привлекает связь эмоций с творчеством. Особый интерес в этом отношении представляет понятие эмоциональной креативности (Дж. Эврилл и К. Томас-Ноулз), предполагающее рассмотрение самой эмоции как творческого акта.
Итак, эмоции имеют адаптивную функцию, они связаны с потребностями человека, выполняют функции оценки и побуждения, в них представлено соответствие поведения человека и испытываемых им воздействий его основным потребностям, интересам и ценностям. В эмоциях представлено целостное отношение к миру, они тесно связаны с центральными личностными образованиями, самосознанием и личностной идентичностью, представляют собой основную мотивационную систему человека, в них представлены личностные смыслы. Эмоциональность признается ключевым фактором, обуславливающим жизненный успех, более существенным, чем интеллект. Эмоциональная реакция является безошибочным индикатором, указывающим на истинное отношение человека к происходящему — в том числе и к своему собственному когнитивному и поведенческому функционированию. Все это позволяет утверждать, что осознание собственной индивидуальности есть не что иное, как осознание собственных эмоциональных состояний и реакций.
Мы понимаем творческость как реализацию человеком собственной индивидуальности, а самодостаточным проявлением человеческой индивидуальности для нас являются эмоциональные состояния и реакции человека. Отсюда следует, что для того, чтобы развивать творческость, работа должна вестись именно с эмоциями.
 

2. Психологические условия развития творческого потенциала школьников.

При развитии творческого потенциала мы систематически осуществляем обращение человека к собственным эмоциональным переживаниям; в качестве основного принципа развития творческого потенциала мы вводим принцип трансформации когнитивного содержания в эмоциональное. В соответствии с этим принципом проблема интеллектуальная (выполняемое человеком задание) трансформируется в проблему эмоциональную (его эмоциональное отношение к этому заданию). Критерии истинности разрешения этих двух типов проблем совершенно различны. Критерии истинности разрешения интеллектуальной проблемы объективны, они могут быть рационально доказаны или опровергнуты. Критерии истинности эмоциональной проблемы субъективны, они не могут быть рационально ни подтверждены, ни опровергнуты. Истинность решения эмоциональной проблемы заключается в обнаружении сугубо индивидуального отношения к происходящему; это эмоциональное отношение принимается как самодостаточное проявление индивидуальности.
Трансформация когнитивного содержания в эмоциональное является первым основным психологическим условием развития творческого потенциала школьников. Вторым основным условием мы считаем организацию взаимодействия детей и взрослых в соответствии с принципами гуманистической психологии. Направление гуманистической психологии объединяет таких разных исследователей как Г. Оллпорт, Г. Мэрфи, А. Маслоу, Г. Келли, Г. Мюррей, Г. Кантрил, К. Роджерс, В. Сатир, Э. Фромм и др. При всем разнообразии точек зрений, мнений и установок лейтмотивом гуманистической психологии является целостность человека; представители этого направления сосредотачивают внимание на индивидуальности и субъективном опыте человека. Сила гуманистической психологии лежит в области "помогающей" психологии, способствующей личностному росту и преодолению трудностей.
Выражение человеком своих эмоциональных реакций на данный момент является проявлением его индивидуальности. У ребенка может быть высокая или низкая самооценка, позитивная или негативная Я-концепция; в зависимости от этого на одну и ту же ситуацию могут возникать различные эмоциональные реакции. В соответствии с нашим подходом все эти реакции должны быть приняты и поддержаны. Поддержка только социально одобряемых реакций и отвержение собственных реакций ребенка, если они не являются социально одобряемыми, блокирует эмоциональное самовыражение ребенка, а тем самым блокирует и его творческие проявления. Напротив, поддержка всех эмоциональных реакций обеспечивает полноту эмоционального самовыражения и создает условия для творческих проявлений. Поэтому существенными психологическими условиями развития творческого потенциала мы считаем соблюдение принципов гуманистической психологии: безоценочность, принятие, поддержка, безопасность. Применительно к эмоциональной сфере это означает безоценочное принятие и поддержку эмоциональных состояний и реакций ребенка, создание атмосферы психологической безопасности.
Важным психологическим условием развития творческого потенциала школьников является соблюдение принципов развивающего обучения. Вряд ли представляется возможным сформулировать единые принципы развивающего обучения; они различны в зависимости от представлений исследователей о развитии и задачах развивающего обучения. Так, в качестве цели развивающего обучения указывается целостность и максимальная эффективность обучения (Л.В. Занков), развитие теоретического мышления (Д.Б. Эльконин, В.В. Давыдов), формирование субъекта учения, заинтересованного в самоизменении и способного к нему (В.В. Репкин), всестороннее развитие, развитие познавательных потребностей, формирование интеллектуально активной личности (М.И. Махмутов) и др.
Развиваемый нами подход обладает рядом специфических особенностей. В центре нашего внимания находится эмоциональная сфера учащихся, и развитие мы понимаем как овладение ими своей эмоциональной сферой, формирование умения адекватно выразить ее. Этим определяется специфика нашего подхода к развитию творческого потенциала школьников, и, соответственно, те принципы развивающего обучения, которые мы используем и то, как мы их трактуем. Наиболее близкими для нас являются выдвинутые А.М. Матюшкиным как условия творческого развития принципы проблемности, диалогичности и индивидуализации. Все эти принципы трактуются нами применительно к эмоциональной сфере. Проблемная ситуация возникает относительно способности распознавать и выражать свои эмоции. Разрешение этой проблемной ситуации осуществляется в диалоге со взрослым или со сверстниками. Индивидуализация означает принятие всех индивидуальных эмоциональных реакций ребенка и всех форм их выражения и проявления. 
 

3. Программа развития творческого потенциала школьников.
На основе принципа трансформации когнитивного содержания в эмоциональное с соблюдением условий безоценочного принятия и поддержки эмоциональных состояний и реакций учащихся, создания атмосферы психологической безопасности, а также проблемности, диалогичности, индивидуализации, нами была разработана специальная программа по развитию творческого потенциала школьников, рассчитанная на учащихся с I по XI класс. Согласно этой программе основная работа осуществляется с эмоциональными состояниями и реакциями учащихся, возникающими по поводу того содержания, которое им предлагается для проживания на специальных занятиях, а это личностные черты, привязанности, предпочтения, мысли, чувства и действия, межличностные отношения и закономерности развития мира. Это содержание относится к четырем основным областям, в соответствии с которыми программный материал подразделяется на четыре блока:
1. "Я — Я" (Я в общении с самим собой).
2. "Я — другой" (Я в общении с другими).
3. "Я — общество" (как Я общаюсь с общественными институтами).
4. "Я — мир" (как Я исследую этот мир).
Каждый из блоков содержит ряд ситуаций, раскрывающих его содержание; задача ведущего заключается в том, чтобы перевести содержание ситуации в эмоциональный план (выявить эмоциональное отношение детей к стоящим перед ними проблемам), принять и поддержать возникающие у них эмоциональные реакции. Безоценочное принятие и поддержка эмоциональных реакций детей, создание атмосферы психологической безопасности осуществляются благодаря принятию всех ответов и реакций детей: ответов устных и письменных, имеющих литературную и нелитературную форму, ответов в графической и пластической форме, в форме поведения и реакций на другого человека. Обеспечивается независимость участников в выборе и принятии решений. Каждой идеей ученика ведущий восхищается, как восхищаются первыми шагами ребенка. Все идеи и ответы учеников позитивно подкрепляются. Ошибка используется как возможность нового, неожиданного взгляда на что-то привычное. При проведении занятий исключена всякая
критика личности и деятельности детей; принимается все, что делается ими.
Программа построена с учетом возрастных особенностей школьников, их основных психологических новообразований. Для младших школьников это развитие произвольности, самоконтроля, чувства компетентности, развитие творческого мышления и учебных навыков. Для подростков это возникновение и развитие внутреннего интимного мира, значимость взаимоотношений со сверстниками, осознание своих сильных и слабых сторон. Для старших школьников это личностное и профессиональное самоопределение. При реализации программы используются следующие методы: тестирование и самотестирование; мини-лекции; имитационные игры; дискуссия; групповая динамика; экскурсии; наблюдение; и др. Учителя, прошедшие специальные курсы по обучению работе с развивающей программой, проводили занятия по этой программе по два часа в неделю. Кроме того, учителями-предметниками, также прошедшими обучающие курсы, проводились уроки по традиционным школьным дисциплинам, построенные на принципах развивающей программы и ориентированные в основном на блоки "Я — мир" и "Я — общество".
 

4. Развитие творческого потенциала школьников.

В работе был использован ряд диагностических методик, направленных на измерение интеллектуального, творческого и личностного развития детей. Для измерения уровня интеллектуального развития был использован тест "Прогрессивные матрицы Равена", для измерения уровня развития творческого мышления — фигурная форма теста Торранса и тест Медника, и для оценки личностных показателей — детская шкала Я-концепции Пирса-Харриса. Измерения с помощью этих методик осуществлялись в начале и в конце учебного года. Для сравнения привлекались данные контрольных классов, в которых не проводилась развивающая программа. Следует, однако, отметить, что предложенная нами концепция творческости как реализации собственной индивидуальности значительно шире традиционных представлений о творческости. Изменения, являющиеся результатом реализации программы, затрагивают многие сферы жизнедеятельности школьников. Поэтому та творческость, которая привносится детьми в различные сферы жизнедеятельности (например, в отношения друг с другом, со взрослыми, в общее отношение к жизни) не отражается показателями теста Торранса, базирующегося на достаточно традиционных представлениях о творческости В связи с этим для получения более полной картины в работе привлекаются данные наблюдений, самоотчетов детей и экспертные оценки учителей.
В начальной школе в результате применения программы развития творческого потенциала школьников существенно повысился уровень развития творческого мышления, уровень общего умственного развития и самооценка учащихся. У них повышается успеваемость, появляется дополнительный потенциал работоспособности, возрастает самоуважение и чувство собственного достоинства, возрастает ответственность за свое поведение и свобода общения. Важным результатом занятий по развивающей программе является позитивное изменение психологической атмосферы в классе. Дети становятся более дружелюбными, менее конфликтными.
У подростков, обучающихся по развивающей программе, отмечается существенное возрастание уровня творческого мышления, уровня умственного развития и самооценки. Также у них отмечается еще ряд весьма важных изменений.
Средний школьный возраст является особо сензитивным к овладению средствами самовыражения. У подростка появляется чувство индивидуальности, а вместе с ним — потребность в поддержке и принятии этой индивидуальности со стороны других, для чего она должна быть донесена до других людей; поэтому возникает интерес, с одной стороны, к своему внутреннему миру, а с другой — к средствам его выражения. Овладение средствами самовыражения (и, прежде всего — эмоционального самовыражения) становится для подростка чрезвычайно актуальным. Этим, по нашему мнению, объясняется то, что в среднем школьном возрасте существенные изменения, происходящие с детьми в результате обучения по развивающей программе, затрагивают прежде всего две области — коммуникативные умения и навыки и умение ставить и решать проблемы. И то, и другое обладает своими особенностями. Прежде всего, коммуникативные умения и навыки, которыми овладевают учащиеся, — это умения и навыки особого рода. Главное, чему обучаются дети — это понимание того, что испытывает другой человек, что он может чувствовать в момент взаимодействия; понимание внутреннего мира другого человека. Еще одной особенностью коммуникативных умений и навыков, которыми овладевают дети на занятиях, является то, что они основаны на поддержке другого человека. Учащиеся начинают понимать, что они могут повлиять на другого человека совсем не так, как они это делали до сих пор; могут "усилить" его, оказать ему поддержку. Это приводит к улучшению самочувствия другого человека — и к улучшению взаимоотношений. Когда учащиеся начинают понимать, как они могут поддержать другого человека овладевают этими средствами поддержки, это приводит из к внутреннему равновесию; они становятся немного спокойнее, доброжелательнее и дисциплинированнее.
Усвоение этих коммуникативных умений и происходит во взаимодействии со взрослым — программы. Принципы безоценочности, принятия, поддержки, безопасности являются ценностями этого взрослого, которые он реализует в общении с подростками. Подростки начинают принимать ценности создающего у них ощущение психологической безопасности, разделять их, ориентироваться на них постепенно эти ценности становятся ценностями группы детей. Через какое-то время на базе этих начинает строиться взаимодействие детей друг с другом они начинают строить отношения друг с другом помогающей основе.
Вторая важная область происходящих с детьми изменений — развитие умения ставить и решать проблемы. Особенность развития этого умения в развивающей программе заключается в том, что проблема формулируется в эмоциональном плане (принцип трансформации когнитивного содержания в эмоциональное). Например когда по ходу занятий ученик сталкивается с трудностью (или проблемой) ведущий не спрашивает, ни в чем заключается проблема, ни в чем состоит трудность. Он спрашивает: "Какое чувство ты испытываешь?" "Что тебя здесь тревожит?" "Что ты считаешь здесь несправедливым?" После того, как проблема сформулирована в эмоциональных терминах, предпринимаются поиски ее возможного решения. Сформированное на эмоциональном содержании умение формулировать и решать проблемы переносится на учебные предметы. Возросшая широта и гибкость мышления, свобода восприятия детей позволили педагогам осуществить развивающие занятия по их собственным предметам — по литературе, естествознанию, физике.
Развитие средств эмоционального самовыражения очень важно для подростков; отсутствие адекватных средств эмоционального самовыражения приводит к нарушению у них социальных отношений, к социальной дезадаптированности. Невозможность адекватно выразить собственную индивидуальность приводит либо к изоляции от сверстников, либо к искаженным, уродливым формам ее выражения (возможны различные виды отклоняющегося поведения). В таких случаях для успешной коррекции социальной дезадаптации необходимо формировать у детей адекватные средства эмоционального самовыражения. Опыт показал, что, благодаря развитию средств эмоционального самовыражения, программа обладает большими коррекционными возможностями.
У учащихся старших классов в результате занятий по программе повышается уровень развития творческого мышления, уровень общего умственного развития и самооценка. Вместе с тем — как и в младших классах — с ними происходят важные изменения, которые не отражаются диагностическими методиками. Эти изменения осуществляются в личностной сфере и характеризуют целостное развитие личности старшеклассников. Основные изменения, происходящие с учащимися старших классов в результате занятий по развивающей программе — это повышение их личностной зрелости и самостоятельности. Для учащихся старшего школьного возраста личностные, человеческие качества становятся особой ценностью. Для них очень важно, чтобы в них видели их человеческие качества, ценили их как личность. Для успеха ведения программы в старших классах необходимо совпадение морально-ценностных ориентации ведущего и группы, означающее, что ими разделяется ценность человеческой индивидуатьности, уникальности, неповторимости. В этом случае работа, направленная на проявление и поддержание индивидуальности каждого человека, способствует повышению личностной зрелости — укреплению самоуважения, уверенности в себе, чувства собственного достоинства.
Важным изменением, происходящим со старшеклассниками в результате занятий по развивающей программе, является их возросшая самостоятельность. Стремление к самостоятельности характерно для этого возраста; но обычно старшеклассники борются за самостоятельность и свободу, не очень стремясь при этом взять на себя ответственность за свои собственные поступки. Те же, кто занимаются по развивающей программе, стремятся именно к ответственности. Они хотят самостоятельно ставить задачи (в том числе и учебные), искать способы их выполнения. В рамках учебного предмета и программы ученики сами определяют тему, цели и пути их достижения. Учитель на этом этапе — особенно в XI классе — выступает как консультант.
Так же, как и в младших возрастах, у старших учащихся, занимающихся по развивающей программе, возрастает работоспособность.
В результате занятий по программе у учащихся повышается уверенность в себе, самоуважение, чувство собственного достоинства. Благодаря этому повышаются их возможности; они начинают выполнять намного большую по объему и лучшую по качеству работу, что подтверждается экспертными оценками учителей.
 

5. Подготовка учителей для работы по программе развития творческого потенциала школьников.

 

Роль учителя в развитии творческого потенциала школьника отличается от традиционной роли педагога как носителя знаний. Перед ним стоит иная задача: не передать знания, а раскрыть собственные возможности ученика. В отличие от традиционной задачи усвоения при развитии творческого потенциала ставится задача целостного проживания ситуации, при котором обязательно должны быть задействованы эмоциональные механизмы. Поэтому то, что в ходе обычного урока чаще всего является ненужной помехой, а именно — эмоциональные реакции ученика и его эмоциональное отношение к происходящему — при развитии творческого потенциала и является тем центральным содержанием, с которым должен работать учитель. Для этого ему необходимо, во-первых, осуществлять трансформацию когнитивного содержания в эмоциональное, и, во-вторых, принимать и поддерживать эмоциональные реакции учащихся. Для того, чтобы учителя в ходе преподавания учебных предметов могли успешно реализовывать деятельность по развитию творческого потенциала детей, необходимо их специальное обучение.
Обучение педагогов основам работы с развивающей программой было организовано следующим образом. В ходе обучения учителя проходили всю программу в качестве учащихся, тогда как автор выступал в качестве ведущего. Он создавал для учителей условия безоценочности, принятия, поддержки и безопасности. Он осуществлял перевод когнитивного содержания в эмоциональное и организовывал деятельность участников с использованием принципов развивающего обучения.
Субъект-субъектное взаимодействие, направленное на выявление и поддержку индивидуальности другого человека, представляет собой сложное, многоуровневое рефлексивное взаимодействие, в котором внутренняя мотивация обращена на другого человека, проблемы ставятся и решаются в области межличностного взаимодействия, оригинальность решения достигается благодаря тому, что человеку помогают обнаружить и проявить его собственные возможности. Педагог обеспечивает проявление творческости другого человека, т.е. выявление и использование учеником особенностей собственной индивидуальности. Это невозможно без достаточно высокого уровня личностной зрелости самого педагога. Поэтому в программу подготовки педагогов помимо обучения основам обучающей программы было введено развитие у них оптимального уровня личностной зрелости. В осуществлении этой работы мы опирались на теоретическую модель ситуационного лидерства (П. Херси и К. Бланчед), согласно которой основными компонентами личностной зрелости являются психологическая зрелость (в которую входят уверенность в себе, самоуважение и чувство собственного достоинства) и рабочая зрелость (в которую входят компетентность, направленность на достижение и желание принять ответственность). По П. Херси и К. Бланчеду становление личностной зрелости осуществляется путем последовательного прохождения четырех основных этапов: 1) создание ориентации на задачу с одновременным созданием поддерживающих отношений; 2) усиление поддерживающих отношений; 3) поддерживающим отношениям придается главенствующее значение, ориентация на задачу отступает на второй план; 4) на второй план отступают и поддерживающие отношения, и ориентация на задачу, ответственность полностью передается людям, выполняющим какую-либо деятельность. Этот подход был использован при обучении педагогов основам работы с развивающей программой; той деятельностью, которую они должны были осуществлять, являлось проведение развивающей программы со школьниками. На первом этапе педагогам прочитывался курс лекций о психологических взаимодействиях людей, о механизмах этого взаимодействия. Затем учителя выполняли серию специальных упражнений, с помощью которых они имели возможность в своем собственном опыте обнаружить действие рассмотренных психологических механизмов. В результате достигалось рефлексивное видение взаимодействия педагога с учащимися. Таким образом создавалась ориентация на задачу. Одновременно с этим создавались поддерживающие отношения, являющиеся как бы фоном.
На втором этапе (который фактически сливается с первым, поскольку на обучающие курсы приходят люди с сильной мотивацией к овладению материалом) усиливается роль поддерживающих отношений. На этом этапе учителя выступают в роли учеников, проходящих развивающую программу. Перед ними ставятся определенные задачи, ответственность за выполнение которых полностью передается на их усмотрение; они сами решают, как выполнить это задание, в каком темпе, какими средствами, с использованием каких материалов. Ведущий в это время оказывает усиленную эмоциональную поддержку. На заключительном этапе учителям предлагается реализовать эту пр01рамму с детьми так, как они считают правильным и возможным для себя. Ведущий периодически посещает занятия, оказывает эмоциональную поддержку, при необходимости проводит анализ занятия.
В результате этого обучения не только было освоено содержание программы и методы работы с ним, но и раскрылся творческий потенциал самих учителей. Результаты работы с учителями еще раз подтвердили правильность наших исходных посылок: принятие и поддержка эмоциональных реакций человека способствуют проявлению его индивидуальности, тем самым способствуя реализации его творческого потенциала.
 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

 

Развитие творческого потенциала человека является одной из центральных линий его личностного развития, что и обусловило наше обращение к разработке концепции развития творческого потенциала школьников.
Мы рассматриваем творческость как реализацию человеком собственной индивидуальности, отражающей уникальность каждого отдельного человека. Внутренняя жизнь человека — это прежде всего эмоциональная жизнь; самодостаточным выражением человеческой индивидуальности для нас являются эмоциональные состояния и реакции человека, содержание и модальность которых безошибочно указывают на истинное отношение человека к происходящему.
Наше исследование показало, что для развития творческого потенциала человека надо в первую очередь обращаться к его эмоциональным состояниям и реакциям. Это положение легло в основу разработанного нами принципа трансформации когнитивного содержания в эмоциональное как основополагающего принципа развития творческого потенциала. Принимая и поддерживая эмоциональные состояния и реакции человека, мы способствуем проявлению его индивидуальности и творческого потенциала. Систематическое обращение человека к собственным эмоциональным состояниям и реакциям и их подтверждение дает ему ощущение выраженности, реализованное™ собственной уникальности.
Когда речь идет о развитии творческого потенциала ребенка, человеком, принимающим и поддерживающим его эмоциональные проявления, выступает взрослый, принимающий все эмоциональные состояния и реакции детей, что способствует развитию их индивидуальности, и, соответственно, творческого потенциала. Психологическими условиями развития творческого потенциала школьников являются безоценочное принятие и поддержка взрослым их эмоциональных состояний и реакций, создание в контактах с ними атмосферы психологической безопасности, а также использование проблемности, диалогичности, индивидуализации во взаимодействии с учащимися.
Созданная нами программа развития творческого потенциала школьников, построенная на основе принципа трансформации когнитивного содержания в эмоциональное с соблюдением условий безоценочного принятия и поддержки эмоциональных состояний и реакций учащихся, создания атмосферы психологической безопасности, а также проблемности, диалогичности, индивидуализации, представляет собой надежный инструмент развития творческого потенциала у всех без исключения учащихся в условиях массовой школы. Независимо от того, в каком классе впервые вводится эта программа, непосредственным эффектом ее использования является значительное повышение уровня творческого развития, общего умственного развития и самооценки учащихся, а также возрастание их работоспособности, самоуважения и чувства собственного достоинства.
Механизм развития творческого потенциала через эмоции, через проявление человеком своей индивидуальности универсален; он работает во всех возрастах. Но поскольку каждый возраст имеет свою специфику развития, работа по развитию творческого потенциала школьников должна осуществляться в каждом из возрастов с учетом возрастных новообразований детей.
В младшем школьном возрасте эта работа строится с учетом интересов детей, лежащих в предметном мире. Возможность выразить эти интересы через свое эмоциональное отношение к окружающему дает детям ощущение выраженности собственной уникальности. Характерная для младших школьников ориентация на взрослого как авторитет и образец для подражания делает этот подход в руках педагога мощным развивающим средством, позволяющим быстро добиваться не только повышения уровня творческого и интеллектуального развития детей, но и позитивных изменений в их поведении, проявляющихся в возрастании ответственности за свое поведение и ощущение большей свободы в общении.
Для подростков чрезвычайно значимым является их собственный внутренний мир — мир интимных переживаний и его выражение в общении со сверстниками. Основными линиями работы по развитию творческого потенциала с подростками является расширение репертуара средств эмоционального самовыражения, овладение коммуникативными умениями и навыками и умением ставить и решать проблемы. Освоение коммуникативных умений и навыков осуществляется на основе эмоциональной поддержки другого человека, на основе построения помогающих отношений. Педагог, ведущий занятия по разработанной нами программе, выступает как носитель определенных ценностей — ценностей психологической безопасности и поддержки в общении. Эти ценности усваиваются детьми и становятся их собственными. Умение ставить и решать проблемы в подростковом возрасте развиваются в эмоциональной сфере, на эмоциональном материале; затем оно распространяется на другие области — вплоть до учебных предметов.
В старшем школьном возрасте основными развития творческого потенциала школьников повышение их личностной зрелости и самостоятельности. В этом возрасте, когда формируется мировоззрение старшеклассников большое значение имеет система ценностей, которой придерживается человек, для успешной работы по развитию творческого потенциала очень важно совпадение морально-ценностных ориентации педагога и учащихся.
Универсальность описанных механизмов развития творческого потенциала школьников подтверждается тем, что они срабатывают и на взрослых людях; использование развивающей программы с учителями приводит к развитию их творческого потенциала.
 

ВЫВОДЫ

 

1. Рассмотрение творческости как человеком собственной уникальности является центральным моментом разработанной нами концепции развития творческого потенциала школьников. В качестве самодостаточного выражения индивидуальности принимаются эмоциональные состояния и реакции человека. Их принятие и поддержка способствует выражению его собственной индивидуальности и реализации творческого потенциала.
 
2. Основным принципом развития творческого потенциала школьников является принцип трансформации когнитивного содержания в эмоциональное, что требует систематического осуществления обращения человека к своим собственным эмоциональным состояниям и реакциям.
 3. Согласно этой концепции психологическими условиями развития творческого потенциала школьников являются безоценочное принятие и поддержка их эмоциональных состояний и реакций, создание атмосферы психологической безопасности и опора на проблемность, диалогичность, индивидуализацию во взаимодействии с ними.
 4. Разработанная в исследовании программа развития творческого потенциала школьников построена на основе принципа трансформации когнитивного содержания в эмоциональное с соблюдением вышеназванных условий. Она адресована учащимся разных возрастов и содержит системы занятий, построенных с учетом возрастных особенностей школьников.
 5. Механизм развития творческого потенциала через эмоции универсален; он работает во всех возрастах. Независимо от того, в каком классе впервые вводится программа развития творческого потенциала школьников, непосредственным эффектом ее использования является существенное повышение уровня творческого и умственного развития учащихся, их самооценки, работоспособности, а также самоуважения и чувства собственного достоинства.
6. Помимо вышеуказанных изменений в разные возрастные периоды использование развивающей программы приводит к специфическим психологическим образованиям. Специфическими характеристиками развития творческого потенциала в младшем школьном возрасте являются позитивные изменения в поведении, проявляющиеся в возрастании ответственности за свое поведение и свободы общения. В подростковом возрасте специфическими результатами работы по развитию творческого потенциала являются расширение репертуара средств эмоционального самовыражения, овладение коммуникативными умениями и навыками и умением ставить и решать проблемы. В старшем школьном возрасте специфическими особенностями развития творческого потенциала являются повышение личностной зрелости и самостоятельности.
7. Использование развивающей программы в работе с учителями также способствует развитию их творческого потенциала, показателем чего является самостоятельная разработка ими инновационных программ по различным школьным предметам.
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